LE  PAIRAIDIS

Le yéjou que présente : Lai Célestine et la Léonie aint tyitie ç’te tiere vés les annèes mil neû cent. Tiaind qu’elles sont airrivèes li hâ, Sïnt Piere yos é dit : « C’ment péniteince, vos s’rais pendant longtemps sains ran savoi de la tiere de vou ç’ât qu’vos v’nis. »

Vés les annèes septante ou septente cïntye, è y’en encrâ de n’ran savoi : elles demaindant è Sïnt Piere des novelles de là d’dos…, -« Vos v’lais des novelles,… eh bïn ! vos vierais vouere djuqu’li…ce s’ré le réchte de vot’péniteince… » A tchâtemps d’aipré, elles sont paitchi tiyétiennes dains yot’san. Tiaind qu’elles eur’vegnant, elles se raicontant ço qu’elles aint vu tchu tiere…

Léonie : -« Eh bïn, Célestine, en n’peu p’ le craire, mains è sont dev’nis fôs li d’dos…Tiaind qu’i étos en trïn de déchendre, i voiyos en bé, tot piein de fremis, te sais, c’ment à toué des fremieres, tiaind qu’el allait â moitan des saipïns des beusses, des fremis que ritïnt dains tos les cares…

Célestine : Oh ! airrâte, i les ai vus âche bïn… »

Léonie : -« Tiaind qu’i m’seus aippreutchis, i ais vu que s’n’était p’des fremis mains bïn des hannes è peus des fannes qu’étïnt dains des souetches de caidges que ritïnt totes seules… c’était c’ment qu’i diros des tchies sains tch’vâs… »

Célesines : -Te muses bïn que moi âchi i ravouéti çoli de prés. Mains des tch’vâs è dais y’en avoi, poéche tiaind qu’è djâsant d’ces machïns, è dyant aidé : citye tchevas, sept tchevâs, déche tchevâs… »

Léonie : -« Eh bïn aye ! mains ailors ces tch’vas è dains étre tot p’tés, chi p’tés qu’i n’ais poéyu les vouere…mains te crais, po les aippiayies, c’ment qu’è faint ? »

Célestine : -« Mains ç’nât p’tot ; ç’t’é bin rédyaidgi, les dgens… è sont dev’nis tot fôs… I ais prétye criais les hâ cris tiaind qu’i ais vu les baichattes è peu mainmes les fannes que mairtchïnt d’feû, sains souertche d’dos et sains robe, aivô ran qu’enne petéte gaille âtoé de lai tèye… en voyait tot yos tieuches !… »

Léonie : -« Oh ! Célestine, ne m’en paile peu… é le pus bée ç’ât qu’tos ces môtres tiu vains dïn li â môtie et mainme comm’nuaie… »

Célestine : -« Mains le meu, ç’ât qu’le chire…é bïn è n’dit ran…ç’ât dïn li ! »

Léonie : -« E peu les hannes ç’ât lai mainme tchose, eh bïn è n’dians ran non pus, è n’faint ran …ç’nât pus des hannes ! « 

Célestine : -«  Hum ! moi y crais putôt qu’els ainmant bïn beuyie… ! »

Léonie : -« En tot cas, d’not temps, çoli ne s’erait p’péssaie dïn li !…E peus ç’ât tot d’traivie : les baichattes poétchant des tiulattes d’hannes »

Célestine : -« Bïn chre des tiulattes d’hannes… »

Léonie :; -«  Les bouebes aint le poi tot grant… è sont r’vnis dous siecles en d’rie…c’ment â temps des rois ! »

Célestine : -« E peus t’é vu, les dgens ne vaint pus â lôvre ; tos les sois è sont d’vaint enne souetche de bouete ou de tiaîsse qu’yos môtre des imaidges que boudgeant et que v’gnant de loin…qu’è dyant !… »

Léonie : -« Aye !… qu’è dyant ! »

Célestine : Tiaind qu’è ravoétant çoli, è ne djâsant mainme pus… »

Léonie : -« E peus les paiyisains ne voingant pus, ne saillant pus, ne mouech’nant pus, ne traiyant pus ; les fannes ne vaint pus faire lai bue â b’né : ç’ât les machines que fains tot. »

Célestine : -« Aye ! è des machines bïntôt po tot faire… »

Léonie : -« Mains le pus bé, ç’ât qu’les vaitches poétchant et faint des vélas sains toéré !… »

Célestine : -«Eh voui !…Mains po les fannes, ç’ât le contrére…Elles ne voéyant pus d’afaints : aivô des pilules c’ment qu’elles dyant, qu’elles preniant… »

Léonie : -« Voui, des totes petiétes pilules qu’elles aivalant… »

Célestines : -« Aivô ces totes petiétes pilules, elles poéyant djôgait aivô n’impoétche tyé hanne…ellles n’aint pus d’afaints !!! »

Léonie : -«  Et dire que nos, nos’aivaïnt touedje taint pavou d’avoi ïn afaint ».

Célestine : -« Eh bïn :! I t’le dit Léonie, chi nos aivïnt coégnu çoli, en s’en s’rais paiyie, i t’l’aichure !…”

Léonie:; -“ Eh aye! En s’en s’rais payie ! »
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