Conférence de presse du 11 septembre 2025

Fête cantonale du patois
28 septembre 2025 à Vendlincourt

Tous les cinq ans, les jurassiens qui pratiquent et défendent le patois se réunissent alternativement dans un des trois districts du canton. Il ne s’agit pas de faire le point sur le niveau et la fréquence d’usage du patois mais simplement sa célébration. 
Organisée cette année par l’Amicale des Patoisants d’Ajoie et du Clos-du-Doubs, la fête se déroulera à Vendlincourt. Un Comité d’organisation, présidé par Gauthier Corbat, et régulé par le président cantonal Maurice Jobin a retenu plusieurs thèmes qui garniront cette journé e de patois. Oh! ne rêvons pas, nous ne parlerons pas en patois la journée entière. Non, on s’efforcera, comme d’habitude (c’ment d’aivaidge), de faire de la communication en langue française et de l’éclairage imagé en patois.

Messe radio-télévisée
Presque une tradition de l’Amicale des patoisants ; c’est la deuxième fois en deux ans que la RTS et Cath Info nous propose cette production. C’est une grande exigence pour une chorale d’amateurs mais on s’y prépare. (RTS2, à 9h)

Hommage à Simon Vatré
Le village de Vendlincourt a vu grandir une grande personnalité qui a marqué la pratique du patois et son avenir. Simon Vatré, auteur d’un remarquable glossaire, a su faire de sa connaissance et son expérience un véritable recueil du langage de ses aïeux.
« Retieuyerat, nos te tiuâchans lai beveniance » 
« Recueil, nous te souhaitons la bienvevue » 
Ce sera l’occasion d’honorer ce personnage en signe de gratitude par la pose d’une plaque en son nom.

Exposition de l’Union des patoisants en langue romane
Ce sera aussi l’occasion de visiter la magnifique, ludique et riche exposition de nos voisins et amis du Territoire de Belfort. Un parcours des mois de l’année en patois et en français qui plait aux grands comme au petits.

Concours littéraire
Des prix seront également remis pour les contributions d’auteurs de textes, nouvelles, récits et autres pièces de théâtre en patois. Ces documents, comme les anciens, sont ensuite publiés sur le site nouvellement actualisé de www.djasans.ch.

Partie officielle, repas, musique et chants
Animé par la fanfare l’Harmonie de Vendlincourt, un apéritif sera servi sur la place de fête. Un repas, auquel il est possible de s’inscrire, aura lieu à la salle polyvalente. Les chorales des Aidjolats et des Taignons se produiront pour interpréter quelques chants en patois naturellement.

MS	Surprise ! 40e anniversaire de la fondation de l’Amicale des patoisants d’Ajoie et du Clos-du-Doubs :
	Edition du p’tét Vatré (conjugaisons usuelles et simple sous forme d’un marque-page)
